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I. Antecedentes. Proceso de Elaboración, Tramitación y Aprobación del PCTI 2015

Este Documento responde al compromiso adquirido por el Gobierno Vasco de formular y aprobar en la presente Legislatura un nuevo Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación. El compromiso de formular este Plan con el carácter de Plan de Gobierno se concretó en el Acuerdo de Consejo de Gobierno de 13 de abril de 2010 en el que se aprobó el Calendario de Planes y Actuaciones Significativas de la IX Legislatura, recogiendo, a su vez, las Declaraciones políticas e institucionales del actual equipo de Gobierno.

Conforme a tal Calendario y las previsiones procedimentales que contiene, en este Documento se formulan las Líneas Estratégicas y Económicas Básicas de un nuevo Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación con el que se pretende planificar hasta 2015 la acción del Gobierno Vasco en unas áreas que constituyen fundamento esencial para garantizar y progresar en los niveles de bienestar y calidad de vida alcanzados por nuestra Sociedad.

Las áreas involucradas en este Plan implican una llamada inmediata a los Departamentos de Educación, Universidades e Investigación y de Industria, Innovación, Comercio y Turismo, si bien la necesidad de extender sus medidas a los demás campos de la actividad productiva (sanidad, agricultura, cultura, pesca, etcétera) y social (servicios de atención a la ciudadanía, empleo, servicios públicos, etcétera) determinan un esfuerzo de conjunto y de coordinación que fundamenta la adopción de su Liderazgo por el propio Lehendakari y la Lehendakaritza (como estructura administrativa a su servicio). Asimismo, ha de destacarse como novedad fundamental del que será el nuevo PCTI 2015 frente a los anteriores, el reto y las posibilidades que ofrece el reciente traspaso desde la Administración del Estado de las funciones en materia de investigación y desarrollo científico y técnico e innovación (Decreto 2/2009, de 13 de enero).

De cara a abordar estas Líneas Estratégicas y Económicas Básicas, además de la necesaria participación de los Departamentos implicados (con especial significación de los citados Departamentos de Educación, Universidades e Investigación y de Industria, Innovación, Comercio y Turismo), se ha sido consciente de que la Administración Vasca se ha dotado y ha propiciado una serie de estructuras llamadas a participar en la formulación de estas Líneas Estratégicas y Económicas Básicas y del subsiguiente nuevo Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación 2015 (PCTI 2015).
Entre estas estructuras ha de destacarse el papel que corresponde al Consejo Vasco de Ciencia, Tecnología e Innovación (que surge inmediatamente antes de la aprobación del anterior PCTI 2010 mediante Decreto 1/2007, de 17 de abril, del Lehendakari) que por sus cometidos y composición constituye un foro especialmente cualificado para orientar y sentar las bases de la planificación con la que abordar estos ámbitos claves para el futuro de Euskadi. En este Consejo, además de los representantes de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de otros sujetos cualificados (Sistema Universitario Vasco, Ikerbasque, Agencia Vasca de Innovación), se encuentran presentes las tres Diputaciones Forales que, aún cuando no ostentan competencias directas en materia de innovación, ciencia o tecnología, por razón de otros títulos competenciales que desarrollan (promoción económica en los Territorios Históricos o la vinculada a los incentivos fiscales) y la necesaria vertebración del País Vasco constituyen, igualmente, sujetos cualificados.
Finalmente, de cara a aunar las aportaciones efectuadas y, formular estas Líneas Estratégicas con una perspectiva de conjunto que permita alinear las políticas que se presenten en el Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación que se concluya de forma que se optimice el importante esfuerzo que se pretende, se ha contado con la labor de un Grupo de Expertos convocados “ad hoc”.

Contenido del documento

De acuerdo con las previsiones establecidas para la aprobación de los Planes de Gobierno en el citado Acuerdo de Consejo de Gobierno de 13 de abril de 2010, estas Líneas Estratégicas y Económicas Básicas sobre las que va a abordarse el Documento del PCTI 2015 que llegue a aprobar el Consejo de Gobierno, desarrollan los siguientes contenidos:

· Contexto mundial y demandas emergentes: visión general y argumentación de la demanda social de intervención de los poderes públicos.

· Encuadre con los Objetivos Estratégicos de la Legislatura.

· Posibilitar de coadyuvar otras políticas públicas y su perspectiva competencial.

· Necesidad u oportunidad de coordinación interdepartamental e interinstitucional.

· Orientaciones globales y tendencias en torno al ámbito de actuación implicado.

· Principios económicos esenciales del Plan.
Los 4 primeros puntos se han agrupado en un Capítulo de Introducción, y los dos últimos son objeto de Capítulos específicos, por constituir el núcleo de la propuesta que se establece tanto en el ámbito del contenido del Plan, como en el de sus magnitudes presupuestarias.

II. INTRODUCCIÓN

Contexto mundial y demandas emergentes 

El mundo está experimentando un proceso de cambio radical y rápido, a resultas del cual las intensas transformaciones de carácter global están configurando, para un horizonte no muy lejano, una forma de vida distinta de la que hoy conocemos.

· La globalización afecta a todos los ámbitos de la sociedad, a todos los procesos de generación y transmisión de riqueza, que impacta colectivamente a Euskadi y a su ciudadanía. Vivimos en una sociedad profundamente globalizada en la que tanto la producción, como las preferencias en el consumo se mueven por parámetros mundiales, alentados por un desarrollo imparable de las tecnologías y, en particular de las TICs. Se puede afirmar que en los países desarrollados la competitividad pasa por la incorporación urgente de nuevas tecnologías fuertemente ligadas al desarrollo científico. La mundialización impacta directamente en la competencia entre las empresas, cada vez mayor y de dimensión global, y se materializa, por ejemplo, en ciclos de vida de productos cada vez más cortos, o nuevos y más exigentes requisitos de calidad, tecnología e innovación, entre otros aspectos.

· El escenario competitivo se ha visto profundamente alterado por la irrupción de países emergentes, como China, India, Brasil e Indonesia que, sobre la base de sus ventajas competitivas, están escalando posiciones en los mercados, y acelerando la deslocalización de empresas establecidas tradicionalmente en los países más desarrollados. Esta situación amenaza a algunas empresas vascas, pero al mismo tiempo abre ingentes oportunidades de mercado, en la doble dirección de cooperar con estas potencias y abastecer una demanda creciente de bienes y servicios de una nueva clase media que crece muy rápidamente. Aprovechar adecuadamente estas oportunidades obligará a las empresas a internacionalizarse con una visión diferente a la actual,  y a posicionarse en estos mercados emergentes con una oferta clara de valor añadido.

· El ritmo de crecimiento de la población mundial está generando claras asimetrías en cuando al reparto de la riqueza, y está sometiendo a los recursos naturales a una fortísima presión. Las necesidades de una población mundial en expansión, y un sistema social y de producción que tradicionalmente no ha tenido en cuenta su impacto en el medio ambiente y los recursos naturales, nos enfrenta en la actualidad a gravísimos problemas de sostenibilidad ambiental, de los que, sin duda, el cambio climático es la principal manifestación. El modelo energético mundial continúa basado en los combustibles fósiles y principalmente en el petróleo, y ha generado un rápido y desconocido calentamiento del planeta, que tendrá consecuencias muy graves para la economía y la biodiversidad.

La sociedad vasca deberá cambiar el modo en el que usa la energía, y esta transición hacia un cambio del modelo energético se configura como un nicho de oportunidades científicas, tecnológicas y empresariales para desarrollar las capacidades internas en sectores como eficiencia energética, nuevas fuentes de energía, redes inteligentes de distribución, vehículos, electrónica, etc.

· Los movimientos masivos de población en todo el mundo han dado lugar a intensas corrientes de migración, a las que la ciencia y la tecnología pueden dar respuestas innovadoras, entre otros objetivos, para aprovechar adecuadamente el importante caudal de capital humano que llega buscando oportunidades de empleo para escapar de la pobreza en sus países de origen. Asociada a esta nueva realidad de forma directa e indirecta, la exclusión social, devenida por diferentes motivos, plantea un reto crítico para el desarrollo de nuestra sociedad, sobre el cual habrá que aplicar mayor innovación, principalmente de índole social, para enfrentar las nuevas realidades. Estos movimientos de población va generando sociedades cada vez más plurales y esa diversidad es a la vez fuente de potenciales conflictos y también de oportunidades, tanto para resolver constructivamente los primeros como para aprovechar extensivamente las segundas, ciencia y tecnología resultan de importancia decisiva.

· En consonancia con la tendencia en los países desarrollados, el envejecimiento es un proceso que nos afecta ya directamente y lo hará más aún en las próximas décadas. Simultáneamente se modifican las estructuras familiares y comunitarias, disminuyéndose su capacidad de apoyo a las personas con limitaciones de autonomía. Ello hace que deba crecer con fuerza la oferta de servicios sociales y que deba mejorarse su coordinación con los servicios sanitarios y la política de vivienda, en la medida en que queramos prevenir la dependencia y mejorar la calidad de vida de todas las personas en su entorno domiciliario y comunitario. Sin olvidar que este envejecimiento poblacional implica una gran limitación en el número de jóvenes, incluido el número de aquellos que pueden optar por una carrera en los ámbitos de I+D+i o a la creación o el desarrollo de nuevas empresas innovadoras de base tecnológica. Igualmente será significativo el impacto en las cuentas públicas de las políticas de dependencia que pueden generar escasez de recursos para otras actividades.

· La salud es una preocupación clave de la población y genera una demanda creciente de técnicas cada vez más sofisticadas y costosas de diagnóstico y tratamiento: fármacos, equipos y dispositivos de todo tipo. La salud será en el siglo XXI uno de los grandes elementos tractores de innovación en el mundo y Euskadi tendrá que encontrar su lugar en esta tendencia. Asociada a este nuevo paradigma, hay que considerar la reflexión sobre la gestión de los sistemas de salud, que enfrentan demandas mayores y limitaciones presupuestarias notables. La incorporación de nuevos modelos de negocio innovadores tendrá que ser una constante en los próximos tiempos, así como la necesaria cooperación entre los diferentes sectores productivos que interactúan en el amplio ámbito que denominamos, genéricamente, salud.

Todas estas tendencias configuran una nueva economía del conocimiento en la que las empresas han modificado radicalmente su perspectiva estratégica. El centro de gravedad hace tiempo que se ha desplazado desde los recursos naturales y la disponibilidad de capital y trabajo, hacia el talento, la ciencia, la tecnología y las ideas innovadoras capaces de ser aplicadas en el mercado, para generar valor y desarrollar nuevos negocios. La clave del desarrollo futuro está en el conocimiento.

Más allá de las implicaciones económicas que impactan sobre todo en el tejido productivo, estas tendencias tienen también una gran incidencia en la propia Sociedad que se ve sometida a tensiones que ha de resolver adecuadamente para su progreso. Surge así, el concepto de innovación social como necesidad y oportunidad de generar valor para la transformación social constructiva y no regresiva.

La Administración pública tiene la responsabilidad de impulsar la creación, atracción, gestión y aplicación de esta sociedad del conocimiento, creando las condiciones y motivando a los agentes en la dirección estratégica adecuada. Así la innovación, como se ha demostrado en los principales países del mundo, es un instrumento indispensable para propiciar un modelo de sociedad avanzado en el conocimiento, competitivo económicamente, socialmente equilibrado y, con un compromiso medioambiental y de sostenibilidad.

La Administración vasca ha realizado una política activa de impulso de la ciencia, la tecnología y la innovación que, junto con otras muchas iniciativas de los distintos agentes empresariales, tecnológicos y sociales, ha contribuido significativamente a mejorar la calidad de vida de la ciudadanía. El resultado de estas actuaciones públicas y privadas se percibe, por ejemplo, en el alto nivel de renta per cápita, inimaginable hace apenas unos años (un 36% por encima de la media de la UE 27 y en la posición 23 de entre más de 270 regiones europeas).

El momento actual es idóneo para repensar las claves de nuestra orientación estratégica, sobre la base de un diagnóstico profundo de la situación actual (interna y externa) y la definición clara de las apuestas estratégicas que como país deberemos desarrollar. El Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación 2010 está a punto de finalizar, y es el momento de actualizar y compartir las orientaciones de la política científica, tecnológica y de innovación de Euskadi. Las incertidumbres globales que la crisis global ha puesto en primera línea de reflexión hacen que, más que nunca si cabe, haya que actuar con responsabilidad, pero también con la suficiente audacia.  

Existe un claro consenso a la hora de actuar con decisión y aprovechar estos momentos de serias dificultades económicas para encaminar nuestra economía (con las transformaciones necesarias) hacia una nueva era mucho más abierta tecnológicamente, competitiva a nivel global y responsable desde el punto de vista medioambiental, siempre en la senda de un desarrollo humano sostenible. 

Una de las primeras implicaciones de este planteamiento es la necesidad de redimensionar  y adecuar la estrategia de promoción de la ciencia y la tecnología a las exigencias del momento. Innegablemente, la sociedad vasca debe seguir apostando por esa vocación por la I+D+i, pero debe hacerlo con un impulso claramente superior, ya que ahora el modelo de producción deseado sitúa el conocimiento y la tecnología como eje principal de su competitividad y el entorno científico-tecnológico internacional es mucho más dinámico. 

La crisis económica ha puesto de manifiesto algunas debilidades estructurales del sistema productivo. A pesar de unos elevados niveles de productividad, encontramos limitaciones para competir globalmente con empresas de países y regiones que cuentan con unas condiciones de entorno (precios de la mano de obra y materiales, entre otros) mucho más favorables. Las empresas vascas precisan avanzar en procesos productivos y productos intensivos en tecnología y conocimiento, y desarrollar competencias para enfocar su éxito hacia la puesta en el mercado de productos y servicios propios competitivos a nivel global. Los países emergentes controlan ya las tecnologías tradicionales, intensivas en materias primas y recursos energéticos, de ahí que países como el nuestro debe basar su competitividad presente y futura en tecnologías basadas en el prodigioso desarrollo científico y tecnológico más reciente. Este objetivo es inaplazable: acompañar a las empresas en este proceso es una prioridad para Euskadi, ya que gozar de empresas vascas competitivas es el único modo de mantener el empleo y garantizar ocupaciones de calidad para las y los jóvenes que se forman con ilusión en nuestras escuelas de formación profesional y en las universidades.

El sistema de agentes del conocimiento (las universidades, los centros tecnológicos, los centros de investigación, las unidades de I+D de las empresas) y el resto de agentes vinculados a la innovación deben también saber adaptarse para ser competitivos, eficaces y eficientes  y generar valor para el tejido empresarial y para la sociedad. 

Además, un desarrollo económico compatible con el Medio Ambiente es ya una exigencia de la propia sociedad vasca. El actual modo de vida urbano y, en particular, las estructuras productivas, la ocupación del suelo, el transporte, las actividades de consumo y ocio, y nuestro propio nivel de vida, nos hacen especialmente responsables de muchos problemas ambientales a los que nos vamos a enfrentar en los próximos años.

Todo esto requiere invertir en generar y aplicar conocimiento en nuestra sociedad para avanzar en el desarrollo de soluciones adecuadas y específicas para la conservación y preservación del ecosistema, así como para afrontar con garantías el cambio de modelo energético al que se enfrenta Euskadi y el conjunto del planeta. Este gran desafío energético propone también enormes oportunidades para el desarrollo empresarial e industrial que Euskadi no debe dejar escapar. 

Por su parte, la dimensión social del desarrollo exige también garantizar instrumentos necesarios que permitan generar nuevos conocimientos que den respuesta efectiva a las crecientes demandas de la ciudadanía hacia una mejor sanidad, o un mayor bienestar social en una sociedad cada vez más envejecida y diversa, formada en nuevos parámetros de convivencia, responsabilidad, acceso a la información y demanda de participación activa. De nuevo emergen en este punto las oportunidades de transformación social y oportunidades económicas en forma de nuevos sectores empresariales vinculados a la salud o a los servicios sociales, que no deben ser ajenas a los nuevos postulados de la política científica y tecnológica vasca. 

Anteriores crisis estructurales (como las de los años 80 y 90) trajeron consigo un gran desgaste social. El objetivo de la nueva política es hacer de nuestra inversión en capacidades científicas y tecnológicas una pieza esencial del futuro del país.
Encuadre con objetivos estratégicos de la Legislatura
La ciencia, la tecnología y la innovación son las claves para avanzar en un nuevo modelo de desarrollo sostenible, tal y como queda reflejado en las directrices que ha establecido el Gobierno Vasco en los principales documentos y manifestaciones estratégicas, en los que inequívocamente se aboga por una aplicación integral de los aspectos económicos, sociales y medioambientales.
Así, el Lehendakari en su discurso de investidura ante el Parlamento el 5 de mayo de 2009, declaró como eje de su Gobierno el de “invertir en talento y conocimiento” (relacionando investigación y universidad) y su compromiso de que “…a pesar de la actual crisis económica, impulsaremos la inversión en I+D+i con la meta de alcanzar el 2,5% del PIB en 2012”.

El desarrollo de la política científica, tecnológica y de innovación debe realizarse en el contexto de los objetivos y estrategias globales del Gobierno. Por ello, a continuación se enumeran los principales objetivos estratégicos del Gobierno, en tanto que actúan como marco de referencia del futuro Plan de Ciencia, tecnología e Innovación  (PCTI 2015).

· La cualificación del capital social y humano. Es preciso apoyar y aprovechar el capital social y humano del que dispone Euskadi mediante el fomento de la educación, la ciencia y la tecnología. En este objetivo resulta fundamental contar con una universidad de excelencia, que cumpla con su misión de producir y transferir conocimiento, reforzando la investigación, mejorando las infraestructuras científicas, impulsando la captación y retención de talento y fortaleciendo la formación y contratación de jóvenes investigadores. La visión de la formación a lo largo de la vida de las personas incorpora un nuevo reto en este ámbito. Las personas y sus capacidades son las que con su iniciativa han de propiciar que el conocimiento genere, en su aplicación práctica, oportunidades de avance a la Sociedad, siendo la Administración un Agente muy cualificado para la promoción del emprendizaje empresarial y social.

· La industria, columna vertebral de la economía vasca. Para apoyar el desarrollo de nuestra industria, es necesario aumentar el esfuerzo realizado en I+D+i, dedicando un alto porcentaje de recursos a mejorar e incrementar las tecnologías y productos que forman el núcleo básico de la estructura productiva vasca. Es preciso fomentar y traccionar la subida a la escalera tecnológica de los productos y orientar hacia estos objetivos la red de agentes científicos, tecnológicos y de apoyo a la innovación. Para lo que se precisa una selección de aquellas tecnologías más prometedoras y el desarrollo científico en sentido amplio, ya que las innovaciones más radicales están apareciendo en relación muy estrecha con avances científicos de alta calidad en áreas muy diversas (país pequeño, prioridades).

· La internacionalización del sistema social y productivo. En coherencia con la mundialización de los mercados, el Gobierno se plantea impulsar la presencia del País Vasco en el mundo, apostando por la internacionalización de sus agentes sociales, universitarios, científicos, tecnológicos y productivos. 

· La inversión en I+D y en tecnología como motor de la productividad y del valor añadido de la empresa vasca. Apuesta decidida por intensificar la inversión pública y privada en I+D+i. La meta consiste en llegar en 2012 a una inversión en I+D+i que alcance el 2.5% del PIB, y un 3% para el 2015. 

· La inversión en salud como generador de bienestar y de oportunidades económicas. Invertir en salud para mejorar la calidad de vida de las personas, y paralelamente, para desarrollar la economía, la innovación, el desarrollo y la nueva sociedad del conocimiento en nichos de actividad novedosas.

· La igualdad social y la convivencia entre las y los ciudadanos. Lograr una sociedad más igualitaria, con oportunidades reales de participación, acceso a la educación y la cultura, al empleo para todas las personas, permitirá un mayor aprovechamiento de las capacidades y una mayor cohesión social.

· La sostenibilidad ambiental como vector de políticas y tractor de oportunidades industriales y tecnológicas. Adecuar el modelo de crecimiento económico y bienestar social a los retos y exigencias que representa la sostenibilidad ambiental, y paralelamente, liderar un núcleo de conocimiento e investigación en nuevos desarrollos tecnológicos que permitan generar nichos de oportunidad económica para la industria vasca.

Coadyuvación con otras políticas públicas y su perspectiva competencial
El Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación 2015 no constituye una acción aislada en las estrategias del Gobierno Vasco, sino que se vincula con otras múltiples acciones y líneas estrategias, tanto del conjunto de administraciones vascas, como de la Administración General del Estado y de la Unión Europea. 

En este apartado el PCTI 2015 deberá incorporar y articular las oportunidades que ofrece el todavía reciente traspaso a la Comunidad Autónoma del País Vasco de las funciones en materia de investigación y desarrollo científico y técnico e innovación, articulado mediante Decreto 2/2009, de 13 de enero.

Debido a su carácter transversal y multidisciplinar El PCTI 2015 se engarza y debe coordinarse con un conjunto de Planes y Estrategias de referencia que se han identificado y que se señalan a continuación. La interacción de estas políticas se realizará siempre en base al respeto del marco competencial existente y con la vocación de mejorar la eficacia del conjunto de actuaciones.
Estos Planes y Estrategias, tal y como recoge el Acuerdo de Consejo de Gobierno de fecha 13 de Abril de 2010 por el que se aprueba el "Calendario de Planes y Actuaciones significativas del Gobierno de la IX Legislatura 2009-2013", serían los siguientes:

· Plan de Competitividad Empresarial 2010-2013, elaborado por el Departamento de Industria, Innovación Comercio y Turismo y con fecha prevista de aprobación en el 3er Trimestre de 2010, y que en estos momentos se está construyendo entre los distintos agentes empresariales, sociales y tecnológicos. La ciencia, la tecnología y la innovación son los pilares fundamentales de la competitividad a medio y largo, plazo y, en este sentido, ambos deben estar  perfectamente alineados.

· El Plan Universitario 2011-2014, elaborado por el Departamento de Educación, Universidades e Investigación y con fecha prevista de aprobación en el 3er Trimestre de 2010. Su objetivo es promover programas y acciones que favorezcan la captación y formación de talento, el crecimiento cuantitativo y cualitativo de la cooperación universidad-empresa, así como la internacionalización de la investigación vasca,  la innovación y el incremento de la producción científica y tecnológica. 

· La Estrategia Energética de Euskadi 2020, 3E-2020. , elaborado por el Departamento de Industria, Innovación Comercio y Turismo y con fecha prevista de aprobación en el 1er Trimestre de 2011. Define los objetivos en materia de uso eficiente de la energía y de desarrollo de las energías renovables y de las infraestructuras energéticas, y determina las líneas de actuación para alcanzar las metas marcadas. La coordinación es imprescindible, por la necesidad que tienen muchos objetivos energéticos de contar con la ciencia, la tecnología y la innovación.

· El Programa Marco Ambiental 2011-2014 y el Plan de competitividad del Sector agrario vasco 2010-2013, elaborados por el Departamento de Medio Ambiente, Planificación Territorial, Agricultura y Pesca y con fecha prevista de aprobación en el 4º trimestre de 2010. Abordan cuestiones como el cambio climático, preservación de la biodiversidad, mejora de la calidad del aire y fomento del consumo y la producción sostenibles. El medio ambiente se configura como un importante motor de la innovación empresarial y social, y debe contar con el sistema de ciencia y tecnología para avanzar en objetivos clave como la adaptación al cambio climático o el impulso de la biodiversidad.

· Plan de Salud 2012-2020, elaborado por el Departamento de Sanidad y Consumo, y con fecha prevista de aprobación en el 4º trimestre de 2011. Es un instrumento que asume el reto de abordar los múltiples determinantes de la salud y marcar el rumbo de las políticas del sistema sanitario y de todos los agentes implicados. La salud es uno de los grandes elementos tractores de la innovación en el mundo y como tal debe configurarse en el País Vasco.

· Plan Estratégico de Seguridad Laboral y Seguridad en el Empleo 2011 – 2014 y Estrategia Vasca de Empleo 2011-2013 así como el resto de Planes elaborados por el Departamento de Empleo y Asuntos Sociales y que asumen el reto y la responsabilidad de mejorar las condiciones de Seguridad y Salud Laboral de las trabajadoras y trabajadores que desarrollan su actividad en la CAPV, promover la inserción laboral, incrementar los niveles de empleabilidad y potenciar la estabilidad y la calidad en el empleo, etc…Todos ellos  configuran un marco clave de referencia para los avances de la innovación social en el País Vasco.

· Plan Vasco de Formación Profesional, que desarrollará un nuevo marco en el que el aumento de las competencias profesionales, el incremento de las relaciones de los Centros de FP con las Empresas y la interrelación de todos los subsistemas de FP que permitan reconocer y acreditar la experiencia laboral y la formación no formal, se anuncian como sus objetivos estratégicos para el próximo periodo.
· Plan Estratégico de Servicios Sociales 2011-2014. Previsto en la Ley de Servicios Sociales de 2008 como instrumento orientador del desarrollo y despliegue del Sistema Vasco de Servicios Sociales en su proceso hacia la universalización, en el que participan los Ayuntamientos, las Diputaciones y el Gobierno Vasco (Departamento de Empleo y Asuntos Sociales). Está en proceso de elaboración en colaboración interinstitucional y con agentes privados. Debe incluir el Mapa de Servicios Sociales. El nuevo modelo de servicios sociales los entiende como actividades profesionalizadas, de fuerte contenido relacional, orientadas a la promoción de la autonomía funcional y la integración familiar y comunitaria de todas las personas
· El Plan de Innovación Pública y Administración Electrónica 2010/2013, elaborado por el Departamento de Justicia y Administración Pública, y el Plan Euskadi en la Sociedad de la Información 2015, elaborado por el Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo. Se conectan con el PCTI en la aplicación de las Tecnologías de Información y Comunicaciones a la innovación, con especial atención al papel de las Administraciones Públicas.
·  Plan Director de Movilidad Sostenible. Estrategia común en materia de movilidad y transporte-Horizonte 2020. Entre otros objetivos previstos de este Plan se destaca las posibilidades de Mejora de la competitividad a través de la racionalización y menor costo de las infraestructuras e impulsando actividades I+D+I en el ámbito de la movilidad sostenible.

ACTUACIONES SIGNIFICATIVAS

· Parque Científico de la UPV/EHU. Entre otros cometidos busca impulsar las actividades de I+D+i en el ámbito universitario y facilitar su interrelación con el mundo empresarial.

· Despliegue del vehículo eléctrico en Euskadi. Esta actuación se configura con la perspectiva de mejora de la eficiencia energética en el transporte y la promoción de nuevas oportunidades de negocio en el tejido empresarial vasco, que pueden posicionar a Euskadi como referente, tanto en las tecnologías ligadas al vehículo eléctrico como en los sistemas de recarga de los mismos.

· Plataforma de de experimentación y demostración de Captadores de energía de las olas. Biscay Marine Energy Platform, BIMEP. Se adelanta como objetivo de este proyecto la construcción de una infraestructura de ensayos, demostración y explotación de captadores de energía de las olas y un centro de investigación y datos asociados en la costa de Armintza (Lemoiz) con el fin de posicionar a Euskadi como referente internacional en energía de las olas.
ADMINISTRACIÓN DEL ESTADO

· El Plan Nacional de Investigación 2008-2011 de la Administración General del Estado. Es el instrumento de programación de la I+D y la innovación tecnológica y es el mecanismo para establecer los objetivos y prioridades de la política de investigación e innovación a medio plazo, así como para diseñar los instrumentos que garanticen su consecución

· La Estrategia Española de Innovación, E2I. Constituye el programa de actuación de la Secretaría General de Innovación del Ministerio de Ciencia e Innovación y aglutina el conjunto de elementos que existen y están disponibles para ponerlos al servicio del cambio del modelo productivo en España.

UNIÓN EUROPEA

· La Estrategia Europea 2020. La nueva estrategia económica de la Unión Europea para el próximo decenio, que define los principales retos y estrategias de futuro para el conjunto de los estados miembros.

· Los Programas Marco de Investigación europeos. Instrumentos que ofrecen a la UE la ocasión de poner su política de investigación a la altura de sus ambiciones económicas y sociales mediante la consolidación del Espacio Europeo de la Investigación y que debe responder a las necesidades, en términos de investigación y conocimiento, de la industria y de forma más general de las políticas europeas. 

Coordinación interdepartamental e interinstitucional

El impulso y promoción de la ciencia, la tecnología y la innovación es un proceso transversal que incide en múltiples aspectos de la vida social, y en este sentido, requiere un sistema de gobernanza complejo que incluya todas las capacidades y sensibilidades.

El planteamiento coordinado de las actividades de ciencia, tecnología e investigación en Euskadi no puede renunciar a una visión completa de la actividad desarrollada por las Instituciones Vascas, para favorecer la cooperación y colaboración interinstitucional, y la complementariedad de las medidas y el impulso coordinado de los Proyectos.
De un modo específico, se precisa articular correctamente los mecanismos que faciliten la incorporación real y activa de la totalidad de sensibilidades, acciones y competencias existentes al Plan. Los mecanismos contemplados de un modo formal son los siguientes:

· Liderazgo del Lehendakari, para reforzar la relevancia y necesidad de disponer de una visión transversal, clara, coordinada y de largo alcance del PCTI 2015.

· El Consejo Vasco de Ciencia, Tecnología e Innovación (CVCTI), máximo órgano de participación, asesoramiento y liderazgo de la política de ciencia, la tecnología, la investigación y la innovación, en ejercicio de las funciones que le otorga el Artículo 5 del Decreto 1/2007, de 17 de abril por el que se crea.

El nuevo Plan debe realizar una evaluación exhaustiva de este Consejo y de los elementos estructurales que lo acompañan (Secretaría, Alto Comisionado, Comité de Expertos) que no se han puesto en marcha, así como de la forma de financiación que está vigente y la adecuación de su composición a las áreas actuales del Gobierno.

· Un Comité Interdepartamental para despliegue y seguimiento del PCTI en el que participan los diversos Departamentos del Gobierno Vasco, que incorpore la visión y perspectivas estratégicas de cada uno de ellos, coordinando los objetivos, instrumentos y presupuestos, así como la programación de actuaciones.
· La participación de las Diputaciones Forales en el proceso de elaboración del PCTI.
En particular, los Departamentos del Gobierno Vasco implicados en el PCTI 2015, y las competencias asumidas por cada uno de ellos quedan recogidos en los siguientes puntos:

· Lehendakaritza: Ejercerá la función de liderazgo tanto en relación con la labor realizada por los distintos agentes sociales como en relación a la labor de coordinación interna sobre las diferentes acciones departamentales.

· El Departamento de Educación, Universidades e Investigación. Al Departamento de Educación, Universidades e Investigación le corresponde la ordenación y gestión de las enseñanzas tanto de régimen general como especial con inclusión de sus diversas etapas y niveles, y la educación superior, así como a aquellas actividades de aprendizaje que conlleven adquisición o incremento de las cualificaciones a lo largo de toda la vida, así como la política científica; impulso y la coordinación de la investigación básica y aplicada.
· El Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo. Es su misión la promoción de la creación de valor en la sociedad a través del desarrollo e incorporación de nuevas tecnologías en el tejido productivo. Promover y gestionar líneas estratégicas y programas para la consolidación de los proyectos de base científico-tecnológica de I+D+i industrial. Coordinar los agentes de la RVCTI y en particular de las Unidades de I+D Empresariales, las Corporaciones y Centros Tecnológicos y los Centros de Investigación Cooperativa (CIC’s), los Clusters, las Asociaciones Industriales y las Entidades Intermedias de Innovación.

· El Departamento de Economía y Hacienda. Su participación viene exigida por los compromisos económicos que contiene el Plan, tanto para la financiación de los programas y actuaciones que prevean, como para el seguimiento y evaluación del mismo en el ámbito de su competencia.

· Las políticas de I+D+i afectan a prácticamente todos los Departamentos del Gobierno, pero la elaboración del nuevo PCTI debe involucrar de manera especial a los que cuentan entre sus funciones con actividades especialmente relevantes en relación con estas políticas. Así los Departamentos de Sanidad y Consumo; Agricultura, Medio Ambiente, Política Territorial y Pesca; Empleo y Asuntos Sociales y Cultura deben participar en este proceso de manera activa y comprometida.

Además será necesario tener en cuenta, al menos, las siguientes referencias:

· El Consejo Asesor del Lehendakari para Asuntos Socioeconómicos que participa de forma activa en el análisis  del futuro competitivo vasco así como los sectores estratégicos y de futuro para Euskadi.

· De igual manera y a través de la Comisión Interinstitucional con la Administración General del Estado, ‑prevista en el Decreto 2/2009, por el que se aprueba el Acuerdo de la Comisión Mixta de Transferencias de 11 de diciembre de 2008, sobre traspaso a la Comunidad Autónoma del País Vasco de las funciones en materia de investigación y desarrollo científico y técnico e innovación‑ se llevará la necesaria coordinación con dicha Administración. 

Finalmente, no podemos olvidar la necesidad de imbricar en este proceso participativo a los principales agentes vascos, protagonistas indiscutibles de esta planificación. El PCTI 2015 se contempla- tanto en su tramitación como ejecución- como un proceso colaborativo y participativo con los agentes sociales (empresas y colectivos empresariales, clusters y el conjunto de agentes de la RVCTI). 
Para la elaboración del Plan se establecerá un procedimiento participativo, tanto a nivel social como institucional, en el que, además, estén presentes todas las administraciones con responsabilidad en la materia.
III. Orientaciones globales y tendencias en torno al PCTI 2015

Las condiciones de entorno y la propia ciudadanía exigen un importante cambio, una metamorfosis creativa del entorno y del sistema, para configurar una sociedad más culta, creativa y atractiva, y un tejido productivo que aporte valor diferencial en un mundo global. El cambio y la transformación son la única vía para incrementar el empleo (tanto en cantidad, como en calidad) y el nivel de vida de todas las personas para equiparar Euskadi con las regiones y países más avanzados.

El nuevo Plan estará configurado en base a un conjunto de ambiciosos objetivos estratégicos de largo alcance, que permitirán un salto cualitativo respecto a la política científico- tecnológica anterior. Los objetivos se establecerán en base a parámetros objetivos de resultados en contraposición a la tradicional evaluación respecto a recursos o acción. Los criterios serán: un sistema que invierte significativamente más orientando los recursos, a la consecución de resultados empresariales y sociales palpables. Con una concentración inteligente de agentes para ofrecer un servicio de valor añadido a las empresas y al conjunto de la sociedad, en base a un Contrato Social por la Ciencia, la Tecnología y la Innovación en el que todos los agentes se comprometen y que apuesta por un Sistema Universitario e Investigador competitivo a la altura de los mejores del mundo, configurando así un ecosistema tractor y atractivo para el talento.

El nuevo plan, en definitiva, debe establecer, junto con objetivos estratégicos y a largo plazo, objetivos concretos, perfectamente medibles en su periodo de aplicación, incorporando, desde su inicio, cuáles son los resultados que se compromete a conseguir, conforme a los indicadores de evaluación que, igualmente, determine desde el principio.

Los ejes estratégicos que configuran este planteamiento se sintetizan en ocho líneas troncales que se retroalimentan entre ellas y tres transversales que establecen los elementos de contexto e inciden en todas ellas para orientar la elaboración del Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación 2015.

Orientaciones estratégicas 

Orientación 1. Incremento de la Inversión en I+D+i
El Gobierno Vasco ha manifestado de un modo decidido y claro su compromiso de inversión en ciencia, tecnología e innovación. Prueba de ello, es el objetivo declarado de alcanzar una inversión en I+D del 2,5% en 2012 y un 3% en 2015.

El objetivo está en consonancia con la estrategia de la Unión Europea para el empleo y el crecimiento a 2020, que establece como objetivo estructural clave mejorar las condiciones de la investigación y el desarrollo, con la misión de aumentar los niveles de inversión en este sector hasta el 3% del PIB. Asimismo, la Comisión se compromete a elaborar un indicador que refleje la intensidad de la I+D y de la innovación en Europa.

El compromiso de inversión en I+D no sólo atañe al Gobierno Vasco, sino que implica al conjunto de las Administraciones Públicas y al conjunto del sistema de ciencia, tecnología y empresa. Se trata de un esfuerzo colectivo que incorpora especialmente a las empresas y a la totalidad del sector privado, que tendrá que asumir una buena parte de la inversión, como es el caso de los países que cuentan con sistemas de ciencia, tecnología e innovación más avanzados.

Se trata de un objetivo ambicioso que marcará notablemente la elaboración del Plan. La responsabilidad del Gobierno será articular el adecuado sistema de incentivos para sumar a todos los agentes públicos y privados y todas las sensibilidades que se unen en el sistema de ciencia, tecnología, innovación, empresa y sociedad del País Vasco, para alcanzar la meta establecida. 

Orientación 2. Impulsar la colaboración, el trabajo en red y las alianzas globales en marco de corresponsabilidad público- privada
Los avances científicos, tecnológicos y de innovación rara vez se producen de modo aislado y cada vez es más determinante la colaboración entre agentes para lograr resultados que tengan impacto real y aporten valor a la sociedad.

Desde el Plan se considera una prioridad de primer nivel favorecer la creación de alianzas sólidas y a modo de red entre los agentes internos de todo tipo del sistema de innovación (empresas entre sí y estas con las universidades, centros tecnológicos, instituciones, etc.) para avanzar en el desarrollo de un verdadero “Ecosistema de ciencia, tecnología, empresa y sociedad” activo y dinámico. 

Este Ecosistema se entiende como capacitado para articular sólidas alianzas globales, para rodearse de los mejores socios estratégicos en los campos que son clave para el desarrollo sostenible del País Vasco. Para constituir estas alianzas se impulsarán dinámicas activas de internacionalización de los agentes y fomentará la excelencia para atraer el interés de las universidades, empresas, organizaciones y centros tecnológicos más relevantes a nivel global.

Desde el Plan se motivará a todos los agentes para que se aprovechen al máximo los recursos disponibles y se maximice la coordinación y el trabajo en red, minimizando las duplicidades y rozamientos existentes. La puesta en común de las infraestructuras y las capacidades es un elemento de ventaja competitiva notable para un país pequeño como el vasco y mucho más en los momentos actuales de crisis y de recursos presupuestarios escasos.

La proximidad y colaboración inteligente permitirá al sistema ser más eficaz, productivo, competitivo y más avanzado tecnológicamente. El desarrollo de la proximidad y colaboración será, por tanto, una prioridad de todos los agentes del sistema, con una dedicación activa y estratégicamente bien planteada.

El País Vasco cuenta con un rico entramado de agentes públicos y privados que interactúan y conforman el Sistema de Innovación. La colaboración activa entre los agentes públicos en un modelo de gobernanza participativo, la interacción activa entre los agentes del sector público y los del sector privado y, por supuesto, la compartición de objetivos y proyectos entre los múltiples agentes privados es la garantía de éxito en un modelo de innovación abierta.

Cada agente público y privado tiene que definir, trabajar y responsabilizarse de los aspectos en los que aporta valor diferencial, y articular con los demás sus capacidades específicas. La colaboración público-privada ha dado buenos resultados en el País Vasco y es preciso ahondar en ella, definiendo un modelo propio de gobernanza en el que prime la corresponsabilidad.

Corresponsabilidad que exigirá a todos los agentes públicos y privados que asuman sus responsabilidades en la transición hacia la nueva economía del conocimiento. Ésta se debe fraguar en acuerdos y compromisos de todos los agentes del sistema y en la coordinación de estrategias, planes y programas de los distintos Departamentos del Gobierno, Diputaciones Forales y otras Administraciones Públicas.

Orientación 3. Sistema productivo que aporta valor en base al conocimiento y aprovecha los retos globales
El sistema productivo y en particular las empresas, son un elemento central del sistema de innovación. Las empresas son las que innovan llevando el conocimiento y la tecnología al mercado y generan valor.

En este sentido, una las prioridades clave del Plan es mejorar la competitividad global de las empresas vascas y facilitar su posición en la nueva economía del conocimiento. Esto exige tener en cuenta a todos los sectores y clusters de la economía vasca y planificar actuaciones para mejorar la aportación de todas las empresas (tanto de las grandes como de las PYMEs) en la cadena de valor global en la que participan.

El Plan se marca como objetivo incrementar la aportación de valor de las empresas desde la convergencia de tecnologías con la unión inteligente de nuestros conocimientos en los campos tradicionales de la economía vasca (la metalurgia y la maquinaria, entre otros) con otros más emergentes como la bio o la nano.
También, será una prioridad el aprovechamiento de las  oportunidades en torno a la innovación social que surgen de los análisis de la realidad social, de la gestión del conocimiento y de las transformaciones sociales que se van produciendo.
Todos los sectores, incluidos los más tradicionales tienen que mejorar su competitividad en base la creatividad y la innovación, y ésta vendrá acompañada por la articulación de un entorno que favorezca la creatividad y la motivación de las personas.

Por otro lado, la economía vasca tiene que buscar nichos de diversificación relacionada de su actividad productiva. La tarea clave consiste en consolidar sectores emergentes en los que se han realizado apuestas relevantes hasta el momento, pero también es necesario elegir otros nichos de oportunidad para crear el futuro en base a la innovación y el conocimiento. Será una línea prioritaria del Plan: la creación de nuevos espacios de oportunidad para maximizar las capacidades del sistema de ciencia y tecnología y transferir sus resultados al tejido empresarial, favoreciendo el desarrollo de nuevas empresas de base tecnológica y la explotación de la propiedad intelectual y el conocimiento generado.

Las apuestas de futuro tienen que ser pocas, y estar focalizadas para alcanzar la masa crítica que exige la competitividad global. Nuestras mayores posibilidades de éxito están en proyectos transversales de país que engloban capacidades propias con nichos de demanda creciente a nivel global, en los que se conjuga una clara orientación al mercado al que se supedita el desarrollo tecnológico y la innovación. Posibles ejemplos a tener en cuenta son: los materiales avanzados –asociados a bio y nanotecnologías‑; la energía y el coche eléctrico, en torno al cambio del paradigma energético y el cambio climático; el deporte; la sostenibilidad; el acero y sus aplicaciones avanzadas; las tecnologías de la información y la electrónica; las biociencias; los servicios sociales y sanitarios, ‑como nichos específicos en el incremento de la demanda de salud, autonomía e integración por parte de una población con creciente diversidad generacional, cultural y funcional‑ o las industrias de la creatividad.

Orientación 4. Mecanismos de incentivación de la innovación social desde la perspectiva de la investigación vinculada a las principales necesidades de nuestra sociedad

Es preciso articular y dar transversalidad a las líneas de investigación social, priorizando aquellas que se muestren más necesarias en nuestra sociedad actual y que resulten acordes con el modelo de sociedad deseado a futuro, en un ejercicio de prospectiva global que identifique los principales retos a acometer. El trabajo en red de los principales agentes que intervienen en este ámbito de las ciencias sociales se muestra fundamental: universidades, centros de investigación, Administración pública, agrupaciones de colectivos socioeconómicos, observatorios,…

Resulta de interés mostrar la escasa presencia de este tipo de investigaciones fuera de los foros académicos y científicos, resultando necesaria su transferencia a la sociedad (socialización del conocimiento) y su reorientación hacia la aplicación real del conocimiento o a la experimentación (investigación-acción) que permita el desarrollo de ideas innovadoras en el ámbito social y en definitiva contribuya a provocar las transformaciones sociales que resulten pertinentes.

Por último es necesario indicar la necesidad de construir sistemas de indicadores de innovación social para medir la evolución teórica y práctica de la innovación social y que permitan identificar las líneas de investigación específicas a priorizar.

Orientación 5. Desarrollo de un sistema de ciencia de referencia internacional
En 2010, la Unión Europea ha entrado en una nueva etapa marcada por la Estrategia UE-2020 (que se encuentra en su fase final de tramitación). Europa se enfrenta a nuevos retos y nuevas realidades, en un escenario geopolítico diferente al del año 2000, con mayor protagonismo de las economías asiáticas y también de otras potencias emergentes como los países BRIC, pero mantiene un objetivo irrenunciable, ya formulado en Lisboa: el desarrollo definitivo de la sociedad y la economía del conocimiento.

EL PCTI 2015 se establece como el cauce principal para articular la completa integración del sistema de ciencia, tecnología e innovación y, en particular del sistema universitario vasco en el Espacio Europeo de Investigación. En este sentido, el PCTI 2015 deberá sentar las bases para que el País Vasco avance con paso firme y decidido en la configuración de un sistema universitario a la altura de los más avanzados de Europa.

Para ello, el sistema universitario vasco, incluida la investigación realizada por los hospitales universitarios, precisará más recursos económicos, tendiendo a la equiparación con los parámetros medios de los países punteros en esta materia en la U. E. , así como una renovada orientación estratégica:

· Que favorezca una mayor proximidad y relación con el resto de agentes de la Red Vasca de Ciencia, Tecnología e Innovación, en particular, con los CICs, BERCs y centros tecnológicos, para aprovechar las capacidades y sinergias existentes. 

· Que impulse una mayor conectividad con instituciones de investigación de referencia internacional para favorecer la investigación de excelencia y la valorización de los resultados con la vocación de aumentar el impacto de la ciencia en la sociedad y en las empresas mediante más y mejores publicaciones, desarrollos, patentes, innovaciones o cualquier vía ágil de transferencia de resultados. 

· Que despliegue actuaciones innovadoras para difuminar las fronteras entre la Investigación Básica, la Investigación Aplicada y el Desarrollo Tecnológico, en consonancia con las principales tendencias internacionales.

· Que establezca nuevos sistemas de gobernanza que faciliten mayores masas críticas investigadoras en áreas de particular interés para el desarrollo sostenible del País Vasco, financiación con clara orientación a la consecución de resultados y una mayor integración de las instituciones universitarias con la sociedad.

· Que refuerce la cualificación del personal y la intensidad del conocimiento científico- técnico a través de un apoyo decidido a la comunidad científica. 

Todo ello deberá operativizarse en el nuevo Plan Universitario 2011-2014 conforme a lo establecido por la Ley del Sistema Universitario Vasco-Ley3/2004.

Orientación 6. Potenciación y puesta en valor de la Red Vasca de Ciencia, Tecnología e Innovación

La Red Vasca de Ciencia, Tecnología e Innovación (RVCTI) nace como instrumento fundamental para consolidar el Sistema Vasco de Innovación, y operativamente es la encargada de regular la financiación a los agentes. Es una red co-financiada a través de diferentes Instituciones Públicas, principalmente el Gobierno Vasco, y precisa de un impulso fuerte para potenciar sus capacidades,  e incrementar su eficacia

La puesta en valor de la red debe contemplar una reflexión profunda sobre su orientación a futuro, y medidas operativas que favorezcan su eficiencia, y permitan evolucionar hacia modelos de cooperación eficaces.

 Los criterios que se establecen para su potenciación son:

· Incorporar a las empresas como input central de la orientación de la Red, con foco principal sobre las empresas innovadoras, que buscan en la ciencia y la tecnología y la innovación el camino de mejora de la competitividad y de incrementar su aportación de valor. 

· Incorporar mecanismos de coordinación, interacción y transferencia acordes a las necesidades del tejido.

· Dotarla de herramientas que permitan orientar la Red hacia los objetivos estratégicos, con agilidad y visión global, para incrementar su competitividad y aportación de valor 

· Potenciar el equilibrio de agentes y posicionamiento, para cubrir eficientemente toda la cadena de valor, desde la producción de las ideas hasta la implantación en el mercado.

· Dotarla de un modelo de gobernanza claro y compartido por todos los agentes, que permita alinear esfuerzos y rentabilizar al máximo las capacidades. 

· Aplicar los recursos necesarios para desplegar una estrategia que genere y atraiga nuevas capacidades científico-tecnológicas. 

· Establecer mecanismos de interacción y socialización de la propia red y sus capacidades y resultados, para facilitar el acceso y uso de la ciencia y la tecnología, y como estímulo principal en la promoción y difusión de la capacidad innovadora, en conexión con el tejido empresarial y la sociedad, garantes y empuje real del sistema. 

Orientación 7. Atracción de Talento científico tecnológico empresarial
La formación, captación y retención de investigadores y profesionales altamente cualificados en campos estratégicos es un aspecto crítico para consolidar un ecosistema de ciencia, tecnología e innovación competitivo internacionalmente.

Euskadi cuenta con un instrumento eficaz para la atracción de talento científico, Ikerbasque, que tiene que consolidar y fortalecer para poder competir con otros países en la carrera por la captación de personas de alto nivel y con potencial de tracción de la calidad y excelencia del sistema científico. Para ello, es preciso:

· Fortalecer la carrera investigadora profesional, haciendo que los investigadores encuentren en Euskadi cada vez más instituciones o empresas adecuadamente equipadas para acogerles tanto desde el punto de vista científico, como desde la perspectiva de su incorporación a la industria.

· Potenciar los centros que ya cuentan con masa crítica y potencial para atraer personas de alto nivel.

· Preparar y sensibilizar a los grupos de investigación, universidades, centros de investigación y al resto de agentes del sistema vasco de ciencia, tecnología e innovación de la importancia de contar con los mejores y de abrir internacionalmente sus procesos de reclutamiento.

· Formalizar un sistema de acogida en el que participen además de los centros receptores, el conjunto de la sociedad, creando un hábitat atractivo para las personas que vienen de fuera.

· Orientar la atracción de talento por las directrices y prioridades establecidas en el Plan, con el objeto de impulsar masas críticas en áreas de particular interés para el desarrollo del País Vasco.

Con el objeto de ampliar la atracción de talento a profesionales de alto nivel para incorporarse al tejido empresarial vasco, el PCTI 2015 identificará y propondrá instrumentos que ayuden a las empresas a identificar a los mejores y a establecer un sistema de información y acogida adecuado para este tipo de personas. En este sentido instrumentos como Bizkaia: Xede en el Territorio de Bizkaia, o la Sociedad de Fomento de San Sebastián en Gipuzkoa, serán tenidos en cuenta.

Orientación 8. Sociedad y ciudadanía  involucrada 

La Ciencia, tecnología e innovación son un elemento estructural de la sociedad, y  es imprescindible reforzar y alimentar su conexión con las apuestas estratégicas que se definan en el Plan. La socialización y la promoción de una ciudadanía activa para la creatividad y la innovación aportan una sólida base para el cambio de modelo que se persigue, a la vez que aporta usuarios y consumidores como motores de demanda innovadora.

Conectar la sociedad con las orientaciones estratégicas es una cuestión crítica para garantizar la posición de Euskadi entre las sociedades líderes en conocimiento.  Igualmente, es preciso activar mecanismos de participación y apertura, que permitan articular la implicación ciudadana entorno a los desafíos globales que se definen en el marco competencial de este Plan.

La socialización y la promoción de una ciudadanía activa para la creatividad y la innovación aportan una sólida base para el cambio de modelo que se persigue, a la vez que aporta usuarios y consumidores como motores de demanda innovadora.

En definitiva, se debe monitorizar el despliegue de las líneas estratégicas, retos y conocimientos que emanan de la aplicación de este plan, con una orientación estratégica de asentar la visión de la ciencia, la tecnología y la innovación como señas de identidad de Euskadi.

Tendencias

Eje 1. Uso eficiente de los recursos 

El PCTI 2015 debe elaborarse en base a los principios de realismo y ambición. Con realismo, para reconocer que económicamente Euskadi vive tiempos difíciles que obligan una gran rigurosidad en la planificación y utilización de los recursos públicos, pero también con la necesaria ambición para avanzar de modo decidido en este ámbito tan crucial para el cambio del modelo productivo. 

El PCTI 2015 contará con una perspectiva de uso eficiente de los recursos disponibles, maximizando su eficacia y evitando drásticamente las duplicidades. 

Eje 2. Participación activa de todos los agentes empresariales, científicos, tecnológicos e institucionales
Para disponer de un Sistema de ciencia, tecnología e innovación de excelencia y altamente competitivo se precisa de la contribución y participación activa de todos los agentes que estén involucrados activamente en el desarrollo de su capacidad de innovación. 

Todos los agentes son socios muy valiosos que aportan conocimientos y recursos complementarios y deben alcanzar niveles elevados de excelencia, especialización y cooperación para ser capaces de liderar y conducir a buen puerto los objetivos que se marquen en este proceso de planificación. 

Agentes clave como la Universidad, los centros de investigación (CICs y BERCs), las empresas, las corporaciones tecnológicas y los centros tecnológicos, así como el numeroso número de instituciones públicas (SPRI, EVE, IHOBE, BIOEF, Ikerbasque,…) y privadas (asociaciones empresariales, clusters, Innobasque, …) deben asumir una parte del liderazgo y contar con una participación activa tanto en el proceso de elaboración del PCTI 2015, a través de las diferentes actuaciones que se pongan en marcha, como en su implementación posterior. 

Eje 3. Evaluación permanente
En la actualidad la política de ciencia y tecnología no dispone de herramientas de seguimiento y valoración adecuadas. Esta se realiza de un modo parcial y no sirve para reorientar programas, abrir nuevas líneas o cerrar las que ya no generan los resultados previstos. Su carácter de Plan Gubernamental incluido en el Calendario de Planes y Actuaciones Significativas de la IX Legislatura le compromete a establecer un sistema de evaluación y seguimiento que permita identificar los avances y las oportunidades de mejora para el siguiente proceso planificador.

La elaboración del PCTI 2015 incorporará una evaluación estratégica del plan anterior y propondrá un sistema integrado de monitorización en una triple dirección:

· Monitorización anual de los respectivos planes de gestión con un seguimiento de la ejecución presupuestaria y de los objetivos de resultados propuestos.

· Una evaluación del Plan cada cuatro años que sirva como preámbulo a la realización del siguiente. Dicha evaluación deberá prestar atención singular a los resultados obtenidos y no tanto a la ejecución del presupuesto. Asimismo, la evaluación debería reflejar los avances y potencial de los agentes del ecosistema vasco.

· Una evaluación de impacto de la política, de ciencia, tecnología e innovación en la economía y sociedad vasca. Evaluación que estará ligada a las estrategias de largo plazo de país y se establecerá con criterios objetivos para medir el rendimiento de las inversiones realizadas tanto en la productividad del tejido empresarial como en el bienestar y calidad de vida de la ciudadanía.

IV. Aspectos económicos

Para la puesta en marcha del PCTI 2015 y el cumplimiento de los objetivos marcados al más alto nivel de Gobierno, “lograr una inversión en I+D como porcentaje del PIB del 2,5% en 2012 y 3% en el 2015”, se exigirá un gran esfuerzo presupuestario que habrá que acotar de forma precisa y rigurosa, buscando los mecanismos y fórmulas más adecuadas: nuevos instrumentos de financiación, participación de la iniciativa privada, colaboración entre administraciones, etc.

Los criterios a tener en cuenta en el Plan son los siguientes:

· Fuerte implicación e inversión económica en I+D+i por parte del Gobierno Vasco, que exigirá incrementar las dotaciones presupuestarias en esta materia.

· Lograr la implicación del resto de administraciones públicas. En particular es relevante el papel de las Diputaciones Forales.

· Reforzar el compromiso de las empresas y de la iniciativa privada que tendrá que asumir una parte importante del compromiso total, al menos un 60% de financiación y que como consecuencia de la crisis tendrán que enfrentar una situación complicada.

· Incorporar nuevos instrumentos de apoyo, movilizando el sistema financiero privado; avales, créditos, participaciones de capital riesgo, etc.

· Incentivar la captación de retornos de los programas de impulso de la I+D+I de la Administración General del Estado y la Unión Europea, por parte de los agentes vascos.

· Favorecer la puesta en marcha de proyectos emblemáticos y/o estratégicos de futuro, en colaboración con la Administración General del Estado, en el marco de la reciente transferencia de competencias en esta materia.

· Fomentar la Compra Pública innovadora como instrumento de capacitación y mejora de la competitividad frente a sectores emergentes.
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